

Copyright © 2015 by Sochi State University

Published in the Russian Federation Bylye Gody Has been issued since 2006. ISSN: 2073-9745 Vol. 35, Is. 1, pp. 70-80, 2015

http://bg.sutr.ru/



UDC 94

Russian and Foreign Authors of the late 18th – 19th Centuries on the North-West and Central Caucasus (the Historiographical and Historical Aspects) Part 1

- ¹Vladimir G. Ivantsov
- ² Aleksandr A. Cherkasov
 - ³ Vasily V. Tarakanov
- ⁴ Violetta S. Molchanova
- ⁵Olga V. Natolochnaya
- 1, 2, 4 Sochi State University, Russian Federation
- ¹PhD (History), Assistant Professor
- ² Dr. (History), Professor
- ³ Volgograd State University, Russian Federation
- Dr. (Economy), Professor
- ⁴ Postgraduate Student
- ⁵ International Network Center for Fundamental and Applied Research, Russian Federation PhD (History)

Abstract

This article contains a historiographical survey of the collections of national and foreign authors of the late 18th–19th centuries related the peoples of the North-West and Central Caucasus, as well as events that were taking place in the region. The authors note that the value of works examined in the article varies in terms of historiography. That said, alongside quite scientific works whose authors analyze prior publications starting from antiquity, as well as documentary materials of the 19th century, the major part of the collections is of an exclusively descriptive nature, containing collectively vast and diverse information of mainly an ethnographic nature.

Keywords: toponyms of the Caucasus and mountaineer tribes in the orthography of sources; geographic settlement of mountaineers; economy; trade; religion; judicial system; customs; morals.

Введение

В некоторых современных исследованиях содержится историографический анализ сочинений отдельных авторов XIX в., что отмечается в настоящей статье. В 1996 г. И.Х. Дамения опубликовала небольшую по объему работу «Историография истории народов Кавказа XIX – начало XX вв.» (СПб.). В ней, в частности, называются сочинения более 70 авторов XIX в. Однако, труд Дамения, за незначительными исключениями, носит характер библиографии.

Между тем актуальность историографических исследований по опубликованным сочинениям различных авторов конца XVIII–XIX вв. о народах Северо-Западного и Центрального Кавказа остается несомненной.

Материалы и методы

Источниками и материалами статьи являются сочинения ученых, чиновников, путешественников, русских офицеров, иностранных агентов, писателей и других лиц, избравших объектами изучения различные стороны жизни горских народов Кавказа. При написании статьи авторы основывались на принципах историзма и системности.

Обсуждение

Публикации первых научных сведений об отдельных местностях и народах Кавказа способствовали материалы, полученные экспедициями Санкт-Петербургской Академии наук 1768—1774 гг., а также последующих лет. В задачу экспедиций входило комплексное исследование территории, населения России, ее хозяйства, быта, культуры. Руководителем одной из пяти экспедиций был приглашен П.С. Паллас [1].

В течение шести лет Паллас с коллегами объехали огромную территорию. Результаты путешествия, систематизированные в трудах Палласа, были изданы в трех томах в 1771–1776 гг. на немецком языке. С 1773 г. этот труд стал выходить в переводе на русский язык [2].

В 1793—1794 гг. Паллас предпринял новое путешествие по южным губерниям, посетив Астрахань, Кавказскую линию, район Минеральных вод, Крым. В Симферополе Паллас подготовил описание Тавриды на французском языке, позже переведенное на русский язык. Трудом Палласа по этнографии стал «Сборник исторических сведений о монгольских племенах», содержащий, в частности, описание калмыков, выселенных в 1771 г. из Астраханской губернии [3].

Одним из коллег Палласа в экспедициях Академии наук был А.И. Гильденштедт [4]. В 1768 г. он получил приглашение для участия в экспедиции и приехал в Санкт-Петербург. Был назначен для научной работы в Астрахань, а затем на Кавказ. В течении 1770-1775 гг. ученый посетил Кизляр, объездил местности по рекам Терек, Сунжа, Аксай, побывал в Осетии, ездил по Малой и Большой Кабарде, продолжительно находился в Грузии, затем в Крыму. Результатом этих поездок Гильденштедта стали дневники и труды, содержащие обширный географический, биологический, этнографический и исторический материал по Кавказу. В их числе опубликованные на русском языке работы: «Рассуждения о гаванях или пристанях на Азовском, Черном и Белом море» /История и география. «Месяц» на 1776 г.; «О гаванях, лежащих при Каспийском море» / История и география. «Месяц» на 1777 г.; «Географическое, историческое и статистическое известие о новой пограничной линии Российской Империи между р. Тереком и Азовским морем» /История и география. «Месяц» на 1779 г. [5]. Самым основательным по содержащемуся материалу стал труд «Географическое и статистическое описание Грузии и Кавказа...», изданный в 1809 г. [6]

Научные изыскания на Кавказе продолжил С.М. Броневский [7]. В 1823 г. вышла в свет его книга «Новейшие географические и исторические известия о Кавказе...» [8], привлекшая внимание читателей. Автор описывает географическое расселение различных племен, их численность, характер торговых сношений, своеобразие религиозных воззрений, систему правления и феодальную иерархию, судопроизводство, особенности хозяйства, обычаи и нравы горцев, а также отдельные исторические события конца XVIII – начала XIX вв.

В отличие от этой описательной работы, другое оригинальное сочинение Броневского «Исторические выписки...», охватывает почти трехсотлетнюю историю взаимоотношений России с Кавказом и отличается богатством достоверного фактического материала [9]. Научная ценность труда Броневского определяется использованием им разнообразных источников, в числе которых официальные документы архива Министерства иностранных дел России, справки правителей Кавказа, сочинения античных и восточных авторов, книги европейских путешественников, работы русских историков и др. К сочинению Семена Михайловича предпослан квалифицированный историографический анализ, автором которого является И.К. Павлова. Это обстоятельство избавляет авторский коллектив настоящей статьи от необходимости подобной работы.

В 1835 г. в свет выходит сочинение П.П. Зубова [10] – его труд «Картина Кавказского края...» в 4-х томах [11]. Значительное место в работе занимает описание главных путей сообщения, существовавших в Кавказской области, с указанием населенных пунктов. Приводится примерная статистика населения области, в том числе в разрезе отдельных поселений. Содержится этнографическое описание уездов: Пятигорского, Моздокского и, наиболее обстоятельно, Кизлярского. Отдельный раздел посвящен созданию Кавказской укрепленной линии. Датой основания Кавказской линии автор считает 1711 г. [12]. Подробно описывается правый фланг линии, проходящий по территории Кубани. Приводится краткая история Черноморья и формирования Черноморского казачьего войска.

Вторая часть работы завершается обзором «Большая Абхазия» с приведением данных о географии и природе края, его народонаселении, сословиях, религии, антропологическом облике жителей и др. Третья часть труда Зубова посвящена кавказским горцам: черкесам (адыгам, шапсугам, натухайцам, абадзехам и др.), кабардинцам, осетинам, чеченцам, ингушам, отдельным народностям Дагестана. В данные по этим народам включены: статистика их численности, ареалы расселения, верования, отдельные исторические сведения. Данные о географии, экономике, частично торговых отношениях отдельных местностей Северного Кавказа включены в четвертую часть.

Исключительно описательный труд «Картина Кавказского края...», а также литературные сочинения Зубова были охарактеризованы составителями «Русского биографического словаря», изданного в 1900 г., следующим образом. Зубов «не имел ни поэтического дарования, ни достаточного запаса необходимых знаний, не имел успеха на литературном поприще. Географические описания Зубова пестрят грубыми ошибками...неправдоподобные описания военных подвигов обесценивают его исторические труды» [13].

Несмотря на такую уничижительную оценку, по нашему мнению (авт.) труд П.П. Зубова «Картина Кавказского края...» нет оснований считать лишь историографическим фактом. Для своего времени он имел не только познавательный интерес, но и представлял определенное практическое значение.

В 1858 г. выходит труд авторитетного кавказоведа А.П. Берже [14] «Краткий обзор горских племен на Кавказе...» [15], в котором автор поставил широкий круг задач. Берже рассматривает вопросы происхождения горских племен, их общественных отношений, приводит статистику численности горцев, дает обстоятельную картину языкового многообразия населения Северо-Западного и Центрального Кавказа и др. Источниками сочинения Берже явились документы и материалы архива Главного штаба Кавказских войск, а также работы отечественных и иностранных авторов. Это позволило ученому представить читателям труд несомненной научной ценности и новизны для своего времени.

В 1882 г. выходит в свет статья А.П. Берже «Выселение горцев с Кавказа» [16], представляющая официальную точку зрения на проблему махаджирства — переселение горцев Кавказа в Турцию. В этой работе автор излагает содержание документов, раскрывающих правительственную политику в отношении горцев периода их переселения. Суть этой политики заключалась в стремлении сократить численность горского населения в крае, не препятствуя их исходу. Вместе с тем кавказские власти предлагали горцам, остающимся на родине, покинуть обжитые ими горы и переселиться на неудобные для обороны и ведения хозяйства земли плоскости. По мнению Берже власти, сознавая невозможность «усмирить постоянное хищничество и разбои горского населения», в его выселении увидели удобный выход.

Автором ряда работ, являющихся ценными источниками по истории и этнографии черкесов середины XIX века, является Л.Я. Люлье [17]. В брошюру «Черкессия: историко-этнографические статьи», переизданную в 1990 г. с издания 1927 г., включены четыре статьи Люлье, содержащие анализ этнографических особенностей и истории черкесских (адыгских) и абхазских племен [18].

В первой статье Люлье «Общий взгляд на страны, занимаемые черкесами (Адыге), абхазцами (Азега) и другими смежными с ними горскими народами» автор, уточняя ошибки предшественников, определяет географическое расположение племен черкесов на северном склоне и в долинах Кавказского хребта по рекам (с указанием их притоков): Белая, Лаба, Малая Лаба, Пшиш, Псекупсе, Суп, Убин, Адекум, Малка, Ферзь, Гегене и др. Описывая абхазские племена, Люлье считает, что нет оснований делать различия между названиями абаза, абазинцы, абхазцы. Аналогично описанию черкесских племен, автор указывает географию расселения абхазских племен, привязывая ее к топонимам (рекам, долинам, котловинам, побережью Черного моря). При этом указывает, что абхазцы в конце XVII в. переселились с южного на северный склоны Кавказского хребта по причинам недостатка земли, внутренних раздоров и с согласия кабардинцев. Опираясь на предания о происхождении и переселениях различных племен (особенно подробно кабардинцев), уточняя их историческими сведениями древних авторов, Люлье делает вывод – адыги и абхазцы являются древнейшими жителями региона.

В статье «О натухайцах, шапсугах и абадзехах» автор отмечает, что его предшественники в описании народов Черноморья – П.С. Паллас, Г.-Ю. фон Клапрот, А.И. Гюльденштет (Гильденштедтавт.), Ф. Дюбуа де-Монпере, С.М. Броневский и др. не дали полных сведений о них. Люлье поставил задачу восполнить пробелы, отмечая при этом, что только из народных преданий трудно получить цельную и правдоподобную информацию. Поэтому Люлье, используя знание языка черкесов, опирается на сведения, полученные им лично от горцев, а также свои наблюдения. Анализируя этнический состав абадзехов, складывавшийся и за счет пополнения соседями-пришельцами, Люлье приводит названия около 80 «отраслей» (этнических групп), составляющих это племя. Рассматривая общественные отношения у натухайцев и шапсугов, Люлье доказывает у них существование феодального общества.

Отдельный сюжет занимает описание процесса и механизмов общественного переворота у этих племен в XVIII в., в результате которого местные дворяне лишились своих прежних прав и привилегий и было объявлено о всенародном равенстве. Общественными институтами, получившими дальнейшее развитие, стали народные собрания, выборы старшин, суд по шариату (с 1822 г.) и др.

В статье «Верования, религиозные обряды и предрассудки у черкесов» Люлье отмечает, что господствующей верой у черкесских племен является ислам суннитского толка, привнесенный крымскими ханами. При этом в племенах, расположенных вдоль Черноморского побережья, превалирует язычество. Ссылаясь на исторические свидетельства, а также сохранившиеся развалины храмов и кресты, автор подтверждает факты исповедования в регионе христианства в X–XV вв.

В четвертой статье, опубликованной после смерти Люлье, «Учреждения и народные обычаи шапсугов и натухайцев», автор отмечает, что у этих народов до Крымской войны не было постоянных судов, а в основе иска и наказания лежали только чувства личного оскорбления. Для последующего времени Люлье описывает сущность складывавшейся системы судоустройства и судопроизводства и ее особенности, а также обычаи и обязательства, как основы уголовного права горцев при назначении цены крови.

В историографии Кавказской войны свое место занимает труд великого русского хирурга Н.И. Пирогова. В опубликованном отчете Николая Ивановича о его поездке на Кавказ в 1847 г. главной темой стал анализ практики военно-полевой хирургии с применением наркоза [19]. Вместе с тем отчет содержит немало интересных наблюдений Пирогова, проехавшего по маршруту: Ставрополь, Пятигорск, Моздок, Кизляр, Темир-Хан-Шура, Салты, Дербент, Кусары, Куба, Баку, Тифлис, Владикавказ, Екатеринодар.

В частности Пирогов указывает, что холера, в то время распространенная в низменной части Дагестана, совершенно отсутствовала в горах. Находясь в русском лагере под аулом Салты, предназначенном для осады и штурма, хирург показывает условия проведения операций над ранеными воинами. Пером Пирогова описываются трудности штурма аула, связанные с организованной в нем горцами системой обороны. Автор дает свое объяснение превосходству горских ружей, особенностям их пуль и зарядов, которые обеспечивали большую пробивную и разрушительную силу. Пирогов с интересом знакомится с опытом традиционного дагестанского врачевания ран и переломов. Подводя итоги своей поездки на основе посещения более 100 военных госпиталей на Кавказе и юге России, Пирогов дает критическую оценку общему уровню хирургической помощи в то время [20].

В историографии военно-исторических сочинений, посвященных борьбе горцев под руководством Шамиля, называется ограниченное число авторов-дагестанцев, участников событий, создавших свои рукописи на арабском языке. В их числе Курбан-Али из Ашильты (чей труд редактировал сам имам) и Хадарбек Хаджи из Гиничутля, чьи сочинения были уничтожены после поражения Шамиля. Из уцелевших работ, изданных впоследствии, выделяется сочинение Мухаммад-Тахира Карахского (одно время секретаря Шамиля), в основном написанное в 1851–1856 гг. и имевшее название «Блеск дагестанских шашек в некоторых битвах Шамиля». В 1926 г. в Махачкале был напечатан неполный русский перевод этого труда с искажениями и произвольными вставками [21]. Подлинник труда Мухаммад-Тахира попал в Институт востоковедения АН СССР, был переведен с арабского и издан в 1941 г. [22]. Взвешенная историографическая оценка названных изданий содержится в исследовании Р.М. Магомедова [23].

В историографический обзор Магомедова не вошло сочинение Мухаммед-Тагира (так указано), изданное в Лондоне в 1989 г. на русском языке под названием «Три имама». Издание содержит список отечественной и зарубежной литературы по теме [24].

Среди лиц, посещавших Кавказ и оставивших об этом письменные свидетельства, был французский военный советник Александр Фонвилль, очевидец и непосредственный участник военных действий на стороне горцев в Черкессии на завершающем этапе Кавказской войны. Его труд на русском языке был переиздан в 1990 г. [25]

Фонвилль сообщает, что он в составе команды состоявшей из пяти иностранцев и тридцати черкесов (включая толмачей) под командой убыхского князя Измаил-Бея были доставлены на турецком судне на берег Черкессии. Задача экспедиции состояла в доставлении горцам оружия, включая пушки.

Уже из первых общений с горцами Фонвилль делает вывод: «черкесы вполне убеждены, что Турция — это самая большая и наиболее могущественная держава во всей вселенной...». В годы Крымской войны горцы считали что «султан ограничился тем, что приказал англичанам и французам прийти и выгнать русских» (с Кавказа). Именно этим Фонвилль объясняет стремление горцев поддерживать связи с Турцией. Одно из наблюдений автора состоит в том, что горцы ведут в целом ограниченную торговлю, где главный доход дает продажа молодых черкешенок, которые покупателями-посредниками перепродаются в Турцию.

Фонвилль с попутчиками прибыли в Черкессию когда исход военных действий на Северо-Западном Кавказе был предрешен; русские войска вступили на землю шапсугов. В этих условиях, сообщает автор, при начавшемся голоде многие горцы были готовы добровольно сдаться русским или эмигрировать в Турцию. Фонвилль и его коллеги-иностранцы в течении трех месяцев активно убеждали горцев продолжить борьбу, обещая скорую помощь Запада. Итогом этой агитации стало решение мобилизовать убыхов и с оружием двинуться против русских, угрожавших взять Туапсе. Однако, как отмечает автор, горцы все яснее понимали, что продвижение русских войск им самим не сдержать. В итоге Туапсе без боя пал, а помощь из Европы не приходила. В результате переселение в Турцию стало приобретать все большие размеры. Фонвилль располагал сведениями о трагической судьбе переселившихся в Турцию и в своих записках сообщает об этом, приводя статистику смертей.

Обращаясь к истории Кавказской войны, Фонвилль пишет, что Шамиль, объединивший горцев Восточного Кавказа, изначально не сумел привлечь к общей борьбе племена Северо-Западного Кавказа. Тогда Шамиль послал своего наиба с группой лиц к черкесам и те, пропагандируя идеи «священной войны» побудили абхазцев, шапсугов и убыхов платить Шамилю подать и выставить воинов. Непокорные горцы по приказу наиба убивались. Наиб, по свидетельству Фонвилля, настоял на освобождении всех пленных русских солдат, обращении их в ислам и создании из них небольшого военного отряда. После пленения Шамиля в августе 1859 г., наиб, опасаясь за свою жизнь, бежал в Турцию. Черкесы, радуясь избавлению от произвола наиба, умертвили всех его приближенных, не успевших бежать.

Указанные события в изложении автора записок, перемежаются информацией этнографического характера, сюжетами о верованиях черкесов, их обычаях и нравах, рассказами о военных столкновениях и др.

Во второй половине XIX в. появляются новые работы, освещающие различные аспекты истории Абхазии, обусловленные развивавшимися там событиями.

Здесь необходимо пояснение. К началу XIX в. Османская империя считала Абхазское княжество своим протекторатом. С 1810 г. начался процесс инкорпорирования княжества в Российскую империю при фактической автономии до середины 1860-х гг. Ликвидация Абхазского княжества и перевод его в общероссийскую юрисдикцию привели к восстанию 1866 г., имевшему следствием его подавление и высылку части абхазов. В ходе последующих событий русско-турецкой войны и разгрома Сухума в 1877 г. более половины абхазов покинули свою родину. Территория в междуречье Псырцха и Кодора полностью обезлюдела, а Сухум, и прилегающая к нему территория стали заселяться другими народами [26].

В этой ситуации в газете «Тифлисский вестник» появилась пространная статья грузинского публициста и общественного деятеля Якоба Гогебашвили «Кем заселить Абхазию» [27]. Автор, обращаясь к российскому правительству, выдвинул тезис: «Колонизация Абхазии мингрельцами является делом имеющим государственное значение» и доказывал выгодность и преимущества заселения Абхазии мингрелами из Западной Грузии, которые обнаруживают большие способности к коммерции и торговле к выгоде края.

Через несколько лет процесс заселения Абхазии грузинским населением получил свое развитие [28].

Описание двух поездок по Черноморскому округу, предпринятых в 1870 и 1873 гг., содержится в путевых заметках статского советника, агронома А.В. Верещагина [29].

В своей книге автор приводит разнообразные достоверные сведения, наблюдения и личные суждения по широкому кругу вопросов. В их числе: данные о населении Черноморского округа с включением статистики по отдельным поселениям и этническим группам; критические заметки по заключениям Тифлисской комиссии, обследовавшей в 1866 г. земли Причерноморья [30]; сведения о дорожной сети; характеристики вновь создаваемых переселенцами хозяйств; расценки на продаваемую казенную землю и цены на сельскохозяйственную продукцию; планы государственного и коммерческого освоения края; обзор дискуссии о перспективах колонизации округа и др. [31]

В январе 1885 г. Верещагин сделал доклад «Исторический обзор колонизации Черноморского побережья и ея результат на общем собрании Императорского Вольного Экономического общества. В том же году доклад был опубликован [32].

Хронологически обзор охватывает период с начала XIX в. до 1880-х гг. Отмечая итоги присоединения к России новых территорий на Кавказе к 1830 г., автор главное внимание обращает на последующие огромные траты российской казны на восстановление разоренных войной поселений, создание Черноморской береговой линии (ЧБЛ), строительство фортов и их инфраструктуры и др.

Верещагин излагает различные точки зрения на проблемы борьбы с горцами, в частности генерала Н.Н. Раевского [33], считавшего не просто бесполезным, но вредным военные действия против черкесов, видя выход в развитии различных форм мирного сожительства

Освещая политику российских властей на Кавказе после окончания Крымской войны, Верещагин анализирует практику отказа от восстановления разрушенных укреплений ЧБЛ и перехода к созданию сети казачьих станиц, в частности Шапсугского берегового батальона.

Следующий этап колонизации Черноморья Верещагин связывает с завершением Кавказской войны и почти полным обезлюдением этой территории вследствие переселения местного населения в Турцию. В этой связи автор рассматривает Положение о заселении учрежденного в 1866 г. Черноморского округа, а также принятые правила отвода и продажи земель на побережье от Туапсе до Абхазии и анализирует возникшие проблемы, связанные с реализацией этих решений.

Несомненный историографический интерес представляет брошюра Я.В. Абрамова [34] «Кавказские горцы» [35]. Автор анализирует экономические, социальные, правовые, культурные проблемы горского населения Кавказа и дает рекомендации по их разрешению.

Абрамов, опираясь на документы и свидетельства очевидцев, представляет ужасающую картину страданий и смерти горцев, ожидавших порой до года, отправления в Турцию в период махаджирства. Как отмечает автор, массовое переселение горских народов началось с Северо-Западного Кавказа, где выселялись шапсуги, натухайцы, убыхи, абадзехи, абазинцы, джигеты, тамовцы, темиргоевцы и другие племена. При этом Абрамов приводит официальные данные о количестве покинувших Кавказ в 1858—1864 гг., обоснованно считая их далеко не полными. Не ограничиваясь этим, автор описывает трагическое положение горцев, прибывших на территорию Турции, где их смертность достигала десятков тысяч человек. Отдельно описывается не менее трагичное переселение кабардинцев, чеченцев, осетин-мусульман. Опираясь на факты, Абрамов подвергает критике официальную точку зрения на проблему переселения, которую двумя годами ранее изложил А.П. Берже.

По данным Абрамова махаджирство продолжилось и после окончания Кавказской войны, вплоть до начала 1880-х гг. Причины выезда горцев в этот период автор видит в трудностях

адаптации местного населения к послевоенным условиям жизни, установленным правительством и Кавказской администрацией.

В историографии второй половины XIX в. Абрамов глубже и объективнее иных авторов анализирует причины враждебности и взаимной ненависти казачества и горского населения, вплоть до кровавых столкновений, в условиях «замирения» после окончания Кавказской войны. Причины эти, по мнению Абрамова, не только в наследии предыдущих военных десятилетий, как считают многие, а в целом комплексе нерешенных проблем. В их числе экономическая политика властей, игнорирующая права горцев на землю, пастбища, сенокосы, водопользование. Новое послевоенное состояние кавказского сообщества Абрамов определяет как «войну социальную», связанную с попытками разоружения горцев; планами отбывания горцами воинской повинности; правилами выборов аульских старшин; введением системы круговой ответственности аула за преступления в случаях, когда виновный не найден, но предположительно является его жителем; с явными недостатками развития образования среди горского населения. Отмечая широкое распространение конокрадства и скотокрадства в Терской области среди всех ее жителей, включая горцев, казаков, переселившихся в область крестьян, ногайцев, калмыков, Абрамов отмечает, что ответственность за эти преступления местные власти пытаются возложить исключительно на «туземное население», выгораживая казаков [36].

В заключение Абрамов дает рекомендации, как изжить враждебность горцев и казаков. В их числе предложение о введении практики выкупа государством частной земельной собственности в крае с последующим наделением землей тех, включая горцев, кто имеет ее недостаточно.

Знакомство с Кавказом все большего количества приезжающих в край людей в конце XIX в., одним из следствий имело появление публикаций о их впечатлениях и наблюдениях. Примером может служить очерк Н. Шамшева о столице Абхазии Сухум-Кале [37].

Автор восторженно описывает климат и природу «благодатной Абхазии» и отмечает, что несомненные достоинства этой «жемчужины» Кавказа влекут сюда не только возрастающее число туристов, но и предприимчивых людей, которые обзаводятся дачами. Шамшев приводит пример профессора Остроумова, купившего участок для устройства зимней климатической станции для лиц с легочными заболеваниями. Очерк сообщает о военных событиях 1877 г., когда Сухум был разорен и разрушен турками и абхазцами и восстанавливается в последующее время.

Отдельное место автор уделяет Ново-Афонскому Симоно-Кананитскому монастырю, повествуя об истории его создания и гибели в огне в 1877 г. Восстановленный монастырь стал не только духовным и культурным центром Абхазии, но и местом где зимой кормятся, работая за поденную плату до двух тысяч человек.

Заключение

Рассмотренные в статье работы имеют различную ценность с точки зрения историографии. Наряду с вполне научными трудами, авторы которых анализируют предшествующие издания, начиная с древности, а так же документальные материалы XIX века, основная часть сочинений носит исключительно описательный характер, содержащий в совокупности обширные и разнообразные сведения главным образом этнографического характера.

Авторами части интересующих нас сочинений являются иностранцы, чьи труды были изданы в переводе на русский язык только в конце XX – начале XXI вв. Эти работы представляют безусловный историографический интерес для современных отечественных исследователей.

Есть еще один аспект проблемы, требующий изучения – в какой мере опубликованные в XIX веке материалы о народах Северо-западного и Центрального Кавказа имели значение для выработки и корректировки политики российской и кавказской администраций, а также военных кругов на Кавказе. Этот аспект, как нам представляется, должен стать предметом специального исследования.

Благодарности

Статья подготовлена в рамках фундаментальной темы НИР «Кавказ в диалоге цивилизаций: механизмы глобальных изменений (опыт XVIII–XIX вв.)». Сочи, 2014–2015.

Примечания:

- 1. Паллас Петр Симон (1741-1811), выдающийся естествоиспытатель, автор трудов по зоологии, палеонтологии, ботанике, этнографии и др. В 1867 г., избранный академиком Петербургской Академии наук, Паллас переселился из Германии в Санкт-Петербург. В июне 1768 г. экспедиция АН, руководимая Палласом, отправилась в шестилетнее путешествие по России. Русский биографический словарь. Павел-Петр. (Репр. воспроизведение изд. СПб., 1902). М., 1998. С.153-155.
- 2. Путешествие по различным провинциям Российского государства. Ч. 1-3. СПб., 1773-1788. Шанский Д.Н. Академические экспедиции /Отечественная история: энциклопедия. В 5 т. Т.1. М., 1994. С.39.
- 3. Русский биографический словарь. Павел-Петр. (Репр. воспроизведение изд. СПб., 1902). М., 1998. С.157-161; Первый биографический БЭС. СПб., 2007. С.772.

- 4. Гильденштедт Антон Иоганн (1745-1781), доктор медицины, академик и профессор истории Российской Академии наук. Русский биографический словарь. Герберский-Гогенлоэ. (Репр. воспроизведение изд. СПб., 1916). М., 1995. С.187.
- 5. Русский биографический словарь. Герберский-Гогенлоэ. (Репр. воспроизведение изд. СПб., 1916). М., 1995. С.187-190.
- 6. Географическое и статистическое описание Грузии и Кавказа из путешествия г-на академика И.А. Гильденштедта через Россию и по Кавказским горам в 1770, 1771, 1772 и 1773 годах. СПб., 1809.
- 7. Броневский Семен Михайлович (1763-1830), историк Кавказа, писатель, действительный статский советник. В начале 1790-х гг. Броневский приезжает на Кавказ и начинает военную службу. В 1796 г. участвует в Персидском походе, по окончании которого входит в состав миссии по заключению русско-турецкой конвенции 1800 г. По возвращении на Кавказ Броневский назначается правителем канцелярии при кавказских главнокомандующих: князе П.Д. Цицианове и графе И.В. Гудовиче. Затем карьера Семена Михайловича получила новое развитие; он назначается директором Азиатского департамента МИД в Петербурге. Предположительно в 1803-1804 гг. министр иностранных дел князь А.А. Чарторыйский поручает Броневскому составить описание истории дипломатических отношений России с Персией и кавказскими владетелями. Эта работа затянулась на несколько лет. В 1823 г. первая часть труда Броневского о Кавказе была издана. Вторая часть его работы в рукописи сохранилась в Санкт-Петербургском Институте востоковедения. Была опубликована только в 1996 г. См.: Павлова И.К. О сочинении Броневского //Броневский С.М. Исторические выписки о сношениях России с Персией, Грузиею и вообще с горскими народами в Кавказе обитающими, со времен Ивана Васильевича доныне. СПб., 1996.
- 8. Новейшие географические и исторические известия о Кавказе. Составленные и пополненные Семеном Броневским. М., 1823. Переиздание: Семен Броневский. Новейшие географические и исторические известия о Кавказе. Извлечение по Центральному и Северо-Западному Кавказу. Нальчик, 1999.
- 9. Броневский С.М. Исторические выписки о сношениях России с Персией, Грузиею и вообще с горскими народами в Кавказе обитающими, со времен царя Иоанна Васильевича доныне. СПб., 1996.
- 10. Зубов Платон Павлович (около 1796 после 1857), русский писатель, историк. Начал писать в 1830-х гг. и является автором более 20 книг. В их числе военно-исторические: «Подвиги русских воинов в странах Кавказских с 1800 по 1834 г.». В Ч.1-4. СПб., 1835-1836; «Персидская война в царствование императора Николая І.» 2-е изд. СПб., 1837. и др. Русский биографический словарь. Т.7. Репр. изд. 1900 г. М., 1995. С.546.
- 11. Картина Кавказского края, принадлежащего России и сопредельных оному земель, в историческом, статистическом, этнографическом, финансовом и торговом отношениях. Сочинение Платона Зубова. Ч.1-4. СПб., 1834-1835.
- 12. Общепринятой историками датой начала строительства Кавказской укрепленной линии считается 1735-1739 гг. См.: Энциклопедический словарь по истории Кубани. С древнейших времен до октября 1917 года. Краснодар, 1997. С.191.
 - 13. Русский биографический словарь. Т.7. Репр. изд. 1900 г. М., 1995. С.547.
- 14. Берже Адольф Петрович (1828-1886), российский историк, кавказовед, археограф. Признанный авторитет в различных областях географии, этнографии, статистики и, в особенности, истории Кавказа. В 1851 г. окончил восточный факультет Санкт-Петербургского университета и был направлен на Кавказ в канцелярию кавказского наместника князя М.С. Воронцова. Берже находился при кавказских наместниках с 1851 по 1874 гг. В этот период с исследовательскими целями дважды направлялся в Персию, ездил в Дагестан и Мегрелию. В 1864-1885 гг. являлся председателем Кавказской археографической комиссии и редактором издававшихся «Актов» комиссии. Берже автор трудов: «Материалы для описания Нагорного Дагестана» (1859); «Чечня и чеченцы» (1859); «История адыхейского народа, составленная по преданиям кабардинцев Шора-Бекмурзин-Ногмовым» (1861); «Кавказ в археологическом отношении» (Тифлис, 1874); многочисленных статей в журнале «Русская старина», газете «Кавказ», «Кавказских календарях» и др. Русский биографический словарь. Т.11. Репр. изд. 1900 г. М., 1992. С.739-740.
- 15. Краткий обзор горских племен на Кавказе, составленный Ад. Берже, правителем дел Кавказского Отдела Императорского Русского Географического Общества. Тифлис, 1858.
 - 16. Берже А. Выселение горцев с Кавказа // Русская старина. 1882.
- 17. Люлье Леонтий Яковлевич (1805-1862), этнограф. С 1834 г. находился при Управлении Кавказской линией в качестве дипломатического чиновника. Являлся действительным членом Кавказского отдела Русского Географического общества. В течении более пяти лет Люлье проживал среди черкесских племен, где выучил их язык. В 1842 г. издал статью «О торговле с горскими племенами на Кавказе на Северо-Восточном берегу Черного моря» (Закавказский Вестник. 1842. №13-16). В период 1857-1863 гг. в сборнике «Записки Кавказского отдела Русского Географического общества» были опубликованы четыре историко-этнографические статьи о Черкессии. Люлье составил русско-черкесский или адыгейский словарь, изданный в 1846 г. в Одессе. Предисловие

- издателя / Люлье Л.Я. Черкесия: историко-этнографические статьи. Сев.-Кавк. филиал традиционной культуры МЦТК «Возрождение». 1990. С. 3-4.
- 18. Люлье Л.Я. Черкессия: историко-этнографические статьи. Северо-Кавказский филиал традиционной культуры МЦТК «Возрождение», 1990. (С одноименного издания. Краснодар, 1927).
 - 19. Пирогов Н.И. Отчет о путешествии по Кавказу. (С издания 1849 г.). М., 1952.
- 20. Подробнее см.: Иванцов В.Г. Н.И. Пирогов на Кавказе: введение наркоза, развитие военнополевой хирургии /История и историки в контексте времени. Сб. науч. трудов. Вып. 6. Краснодар-Сочи, 2009. С.45-56.
 - 21. Мухамад-Тахир. Три имама. Махачкала, 1926.
- 22. Хроника Мухамед-Тахира Ал-Карахи. О дагестанских войнах в период Шамиля. (Предисловие акад. И.Ю. Крачковского). М.-Л., 1941.
 - 23. См.: Магомедов Р.М. Шамиль в отечественной истории. Махачкала, 1990.
 - 24. Мухаммед-Тагир. Три имама. Лондон, 1989.
- 25. Фонвилль А. Последний год войны Черкессии за независимость 1863-1864 гг. Из записок участника-иностранца. Северо-Кавказский филиал традиционной культуры МЦТК «Возрождение». 1990.
 - 26. История Абхазии. Сухум, 1991. С.216.
- 27. Гогебашвили Я. Кем заселить Абхазию //Тифлисский вестник. 1877. № 209, 210, 243-246, 248, 249 (сентябрь-ноябрь). // http://abkhazia.narod.ru/gogeba.html
- 28. С 1886 по 1897 численность грузин в Абхазии выросла с 4166 человек до 25875 человек, или более чем в 6 раз. Численность абхазов в этот период практически оставалась неизменной в пределах около 59000 человек. Первая всесоюзная перепись населения СССР 1929 г. // http://demoscope.ru/weekly/ssp/ussr nac 26.php
- 29. Путевые заметки по Черноморскому округу А.В. Верещагина. М., 1874. Фрагменты этой книги опубликованы: Из путевых заметок по Черноморскому округу А. Верещагина // Гражданин. 1874. N^{o} 9.
- 30. Хатисов И.С. Отчет комиссии по исследованию земель на северо-восточном берегу Черного моря между реками Туапсе и Бзыбь /Записки Кавказского общества сельского хозяйства. Тифлис, 1867.
- 31. Подробнее см.: Иванцов В.Г. Труд А.В. Верещагина «Путевые заметки по Черноморскому округу» как исторический источник //Былые годы. 2013. № 1 (27).
- 32. Верещагин А.В. Исторический обзор колонизации Черноморского побережья Кавказа и ея результат. СПб., 1885. Репринт оригинала. М.: Книга по требованию, 2011.
- 33. Раевский Николай Николаевич (1801-1843), генерал-лейтенант. С 1837 по 1841 гг. начальник Черноморской береговой линии (ЧБЛ). Раевский осуждал военные вторжения царских войск на черкесские земли. Он писал военному министру А.И. Чернышеву: «Наши действия на Кавказе напоминают все бедствия первоначального завоевания Америки испанцами...Дай Бог, чтобы завоевание Кавказа не оставило в Русской истории кровавого следа». Причину «общего восстания горцев» в 1840 г. Раевский видел исключительно в военных мероприятиях. Альтернативу Николай Николаевич видел в политике сотрудничества с горцами, придавал большое значение развитию торговых связей и стремился превратить укрепления ЧБЛ в торговые пункты. Недовольство военных властей курсом Раевского вынудило его уйти в отставку в феврале 1841 г. Энциклопедический словарь по истории Кубани с древнейших времен до октября 1917 года. Краснодар, 1997. С.373-374.
- 34. Абрамов Яков Васильевич (1858-1906), публицист, литературный критик, исследователь народной жизни. Родился в Ставрополе-Кавказском. Окончил духовную семинарию по курсу «общеобразовательных наук». В 1877 г. поступил в Петербургскую медико-хирургическую академию. Через год в связи с делом о распространении запрещенной литературы был выслан на родину. В 1880 г. вернулся в столицу и начал активную журналистскую деятельность. Сотрудничал в «Отечественных записках», «Северном вестнике» и других журналах. Русские писатели 1800-1917. Биографический словарь. Т.1. М., 1989. С. 12-13.
- 35. Абрамов Я. Кавказские горцы. Северо-Кавказский филиал традиционной культуры МЦТК «Возрождение», 1990. Впервые труд «Кавказские горцы» был опубликован в журнале «Дело». 1884. №1.
- 36. Это утверждение Абрамова подтверждается новейшими исследованиями по Кубанской области. В конце XIX в. удельный вес крестьян, мещан, горцев, заключенных в тюрьмах области, был примерно одинаков в среднем 0,49 % (по отношению к их общей численности, проживающих в крае), а доля заключенных казаков была в 5 раз меньше 0,09 %. Подсчитано по: Очерки истории органов внутренних дел Кубани (1793-1917 гг.). Краснодар, 2002. С. 628.
 - 37. Шамшев Н. Город Сухум-Кале и его окрестности // Нива. 1896. № 24.

References:

1. Pallas Petr Simon (1741-1811), vydayushchiisya estestvoispytatel', avtor trudov po zoologii, paleontologii, botanike, etnografii i dr. V 1867 g., izbrannyi akademikom Peterburgskoi Akademii nauk, Pallas pereselilsya iz Germanii v Sankt-Peterburg. V iyune 1768 g. ekspeditsiya AN, rukovodimaya Pallasom,

otpravilas' v shestiletnee puteshestvie po Rossii. Russkii biograficheskii slovar'. Pavel-Petr. (Repr. vosproizvedenie izd. SPb., 1902). M., 1998. S.153-155.

- 2. Puteshestvie po razlichnym provintsiyam Rossiiskogo gosudarstva. Ch. 1-3. SPb., 1773-1788. Shanskii D.N. Akademicheskie ekspeditsii /Otechestvennaya istoriya: entsiklopediya. V 5 t. T.1. M., 1994. S.39.
- 3. Russkii biograficheskii slovar'. Pavel-Petr. (Repr. vosproizvedenie izd. SPb., 1902). M., 1998. S.157-161; Pervyi biograficheskii BES. SPb., 2007. S.772.
- 4. Gil'denshtedt Anton Iogann (1745-1781), doktor meditsiny, akademik i professor istorii Rossiiskoi Akademii nauk. Russkii biograficheskii slovar'. Gerberskii-Gogenloe. (Repr. vosproizvedenie izd. SPb., 1916). M., 1995. S.187.
- 5. Russkii biograficheskii slovar'. Gerberskii-Gogenloe. (Repr. vosproizvedenie izd. SPb., 1916). M., 1995. S.187-190.
- 6. Geograficheskoe i statisticheskoe opisanie Gruzii i Kavkaza iz puteshestviya g-na akademika I.A. Gil'denshtedta cherez Rossiyu i po Kavkazskim goram v 1770, 71, 72 i 73 godakh. SPb., 1809.
- 7. Bronevskii Semen Mikhailovich (1763-1830), istorik Kavkaza, pisatel', deistvitel'nyi statskii sovetnik. V nachale 1790-kh gg. Bronevskii priezzhaet na Kavkaz i nachinaet voennuyu sluzhbu. V 1796 g. uchastvuet v Persidskom pokhode, po okonchanii kotorogo vkhodit v sostav missii po zaklyucheniyu russkoturetskoi konventsii 1800 g. Po vozvrashchenii na Kavkaz Bronevskii naznachaetsya pravitelem kantselyarii pri kavkazskikh glavnokomanduyushchikh: knyaze P.D. Tsitsianove i grafe I.V. Gudoviche. Zatem kar'era Semena Mikhailovicha poluchila novoe razvitie; on naznachaetsya direktorom Aziatskogo departamenta MID v Peterburge. Predpolozhitel'no v 1803-1804 gg. ministr inostrannykh del knyaz' A.A. Chartoryiskii poruchaet Bronevskomu sostavit' opisanie istorii diplomaticheskikh otnoshenii Rossii s Persiei i kavkazskimi vladetelyami. Eta rabota zatyanulas' na neskol'ko let. V 1823 g. pervaya chast' truda Bronevskogo o Kavkaze byla izdana. Vtoraya chast' ego raboty v rukopisi sokhranilas' v Sankt-Peterburgskom Institute vostokovedeniya. Byla opublikovana tol'ko v 1996 g. Sm.: Pavlova I.K. O sochinenii Bronevskogo //Bronevskii S.M. Istoricheskie vypiski o snosheniyakh Rossii s Persiei, Gruzieyu i voobshche s gorskimi narodami v Kavkaze obitayushchimi, so vremen Ivana Vasil'evicha donyne. SPb., 1996.
- 8. Noveishie geograficheskie i istoricheskie izvestiya o Kavkaze. Sostavlennye i popolnennye Semenom Bronevskim. M., 1823. Pereizdanie: Semen Bronevskii. Noveishie geograficheskie i istoricheskie izvestiya o Kavkaze. Izvlechenie po Tsentral'nomu i Severo-Zapadnomu Kavkazu. Nal'chik, 1999.
- 9. Bronevskii S.M. Istoricheskie vypiski o snosheniyakh Rossii s Persiei, Gruzieyu i voobshche s gorskimi narodami v Kavkaze obitayushchimi, so vremen tsarya Ioanna Vasil'evicha donyne. SPb., 1996.
- 10. Zubov Platon Pavlovich (okolo 1796 posle 1857), russkii pisatel', istorik. Nachal pisat' v 1830-kh gg. i yavlyaetsya avtorom bolee 20 knig. V ikh chisle voenno-istoricheskie: «Podvigi russkikh voinov v stranakh Kavkazskikh s 1800 po 1834 g.». V Ch.1-4. SPb., 1835-1836; «Persidskaya voina v tsarstvovanie imperatora Nikolaya I.» 2-e izd. SPb., 1837. i dr. Russkii biograficheskii slovar'. T.7. Repr. izd. 1900 g. M., 1995. S.546.
- 11. Kartina Kavkazskogo kraya, prinadlezhashchego Rossii i sopredel'nykh onomu zemel', v istoricheskom, statisticheskom, etnograficheskom, finansovom i torgovom otnosheniyakh. Sochinenie Platona Zubova. Ch.1-4. SPb., 1834-1835.
- 12. Obshcheprinyatoi istorikami datoi nachala stroitel'stva Kavkazskoi ukreplennoi linii schitaetsya 1735-1739 gg. Sm.: Entsiklopedicheskii slovar' po istorii Kubani. S drevneishikh vremen do oktyabrya 1917 goda. Krasnodar, 1997. S.191.
 - 13. Russkii biograficheskii slovar'. T.7. Repr. izd. 1900 g. M., 1995. S.547.
- 14. Berzhe Adol'f Petrovich (1828-1886), rossiiskii istorik, kavkazoved, arkheograf. Priznannyi avtoritet v razlichnykh oblastyakh geografii, etnografii, statistiki i, v osobennosti, istorii Kavkaza. V 1851 g. okonchil vostochnyi fakul'tet Sankt-Peterburgskogo universiteta i byl napravlen na Kavkaz v kantselyariyu kavkazskogo namestnika knyazya M.S. Vorontsova. Berzhe nakhodilsya pri kavkazskikh namestnikakh s 1851 po 1874 gg. V etot period s issledovatel'skimi tselyami dvazhdy napravlyalsya v Persiyu, ezdil v Dagestan i Megreliyu. V 1864-1885 gg. yavlyalsya predsedatelem Kavkazskoi arkheograficheskoi komissii i redaktorom izdavavshikhsya «Aktov» komissii. Berzhe avtor trudov: «Materialy dlya opisaniya Nagornogo Dagestana» (1859); «Chechnya i chechentsy» (1859); «Istoriya adykheiskogo naroda, sostavlennaya po predaniyam kabardintsev Shora-Bekmurzin-Nogmovym» (1861); «Kavkaz v arkheologicheskom otnoshenii» (Tiflis, 1874); mnogochislennykh statei v zhurnale «Russkaya starina», gazete «Kavkaz», «Kavkazskikh kalendaryakh» i dr. Russkii biograficheskii slovar'. T.11. Repr. izd. 1900 g. M., 1992. S.739-740.
- 15. Kratkii obzor gorskikh plemen na Kavkaze, sostavlennyi Ad. Berzhe, pravitelem del Kavkazskogo Otdela Imperatorskogo Russkogo Geograficheskogo Obshchestva. Tiflis, 1858.
 - 16. Berzhe A. Vyselenie gortsev s Kavkaza // Russkaya starina. 1882.
- 17. Lyul'e Leontii Yakovlevich (1805-1862), etnograf. S 1834 g. nakhodilsya pri Upravlenii Kavkazskoi liniei v kachestve diplomaticheskogo chinovnika. Yavlyalsya deistvitel'nym chlenom Kavkazskogo otdela Russkogo Geograficheskogo obshchestva. V techenii bolee pyati let Lyul'e prozhival sredi cherkesskikh plemen, gde vyuchil ikh yazyk. V 1842 g. izdal stat'yu «O torgovle s gorskimi plemenami na Kavkaze na Severo-Vostochnom beregu Chernogo morya» (Zakavkazskii Vestnik. 1842. №13-16). V period 1857-1863 gg. v sbornike «Zapiski Kavkazskogo otdela Russkogo Geograficheskogo obshchestva» byli opublikovany chetyre

istoriko-etnograficheskie stat'i o Cherkessii. Lyul'e sostavil russko-cherkesskii ili adygeiskii slovar', izdannyi v 1846 g. v Odesse. Predislovie izdatelya / Lyul'e L.Ya. Cherkesiya: istoriko-etnograficheskie stat'i. Sev.-Kavk. filial traditsionnoi kul'tury MTsTK «Vozrozhdenie». 1990. S. 3-4.

- 18. Lyul'e L.Ya. Cherkessiya: istoriko-etnograficheskie stat'i. Severo-Kavkazskii filial traditsionnoi kul'tury MTsTK «Vozrozhdenie», 1990. (S odnoimennogo izdaniya. Krasnodar, 1927).
 - 19. Pirogov N.I. Otchet o puteshestvii po Kavkazu. (S izdaniya 1849 g.). M., 1952.
- 20. Podrobnee sm.: Ivantsov V.G. N.I. Pirogov na Kavkaze: vvedenie narkoza, razvitie voenno-polevoi khirurgii /Istoriya i istoriki v kontekste vremeni. Sb.nauch. trudov. Vyp. 6. Krasnodar-Sochi, 2009. S.45-56.
 - 21. Mukhamad-Takhir. Tri imama. Makhachkala, 1926.
- 22. Khronika Mukhamed-Takhira Al-Karakhi. O dagestanskikh voinakh v period Shamilya. (Predislovie akad. I.Yu. Krachkovskogo). M.-L., 1941.
 - 23. Sm.: Magomedov R.M. Shamil' v otechestvennoi istorii. Makhachkala, 1990.
 - 24. Mukhammed-Tagir. Tri imama. London, 1989.
- 25. Fonvill' A. Poslednii god voiny Cherkessii za nezavisimost' 1863-1864 gg. Iz zapisok uchastnika-inostrantsa. Severo-Kavkazskii filial traditsionnoi kul'tury MTsTK «Vozrozhdenie». 1990.
 - 26. Istoriya Abkhazii. Sukhum, 1991. S.216.
- 27. Gogebashvili Ya. Kem zaselit' Abkhaziyu //Tiflisskii vestnik. 1877. № 209, 210, 243-246, 248, 249 (sentyabr'-noyabr'). // http://abkhazia.narod.ru/gogeba.html
- 28. C 1886 po 1897 chislennost' gruzin v Abkhazii vyrosla c 4166 chelovek do 25875 chelovek, ili bolee chem v 6 raz. Chislennost' abkhazov v etot period prakticheski ostavalas' neizmennoi v predelakh okolo 59000 chelovek. Pervaya vsesoyuznaya perepis' naseleniya SSSR 1929 g. // http://demoscope.ru/weekly/ssp/ussr nac 26.php
- 29. Putevye zametki po Chernomorskomu okrugu A.V. Vereshchagina. M., 1874. Fragmenty etoi knigi opublikovany: Iz putevykh zametok po Chernomorskomu okrugu A. Vereshchagina // Grazhdanin. 1874. № 9.
- 30. Khatisov I.S. Otchet komissii po issledovaniyu zemel' na severo-vostochnom beregu Chernogo morya mezhdu rekami Tuapse i Bzyb' /Zapiski Kavkazskogo obshchestva sel'skogo khozyaistva. Tiflis, 1867.
- 31. Podrobnee sm.: Ivantsov V.G. Trud A.V. Vereshchagina «Putevye zametki po Chernomorskomu okrugu» kak istoricheskii istochnik //Bylye gody. 2013. Nº 1 (27).
- 32. Vereshchagin A.V. Istoricheskii obzor kolonizatsii Chernomorskogo poberezh'ya Kavkaza i eya rezul'tat. SPb., 1885. Reprint originala. M.: Kniga po trebovaniyu, 2011.
- 33. Raevskii Nikolai Nikolaevich (1801-1843), general-leitenant. S 1837 po 1841 gg. nachal'nik Chernomorskoi beregovoi linii (ChBL). Raevskii osuzhdal voennye vtorzheniya tsarskikh voisk na cherkesskie zemli. On pisal voennomu ministru A.I. Chernyshevu: «Nashi deistviya na Kavkaze napominayut vse bedstviya pervonachal'nogo zavoevaniya Ameriki ispantsami...Dai Bog, chtoby zavoevanie Kavkaza ne ostavilo v Russkoi istorii krovavogo sleda». Prichinu «obshchego vosstaniya gortsev» v 1840 g. Raevskii videl isklyuchitel'no v voennykh meropriyatiyakh. Al'ternativu Nikolai Nikolaevich videl v politike sotrudnichestva s gortsami, pridaval bol'shoe znachenie razvitiyu torgovykh svyazei i stremilsya prevratit' ukrepleniya ChBL v torgovye punkty. Nedovol'stvo voennykh vlastei kursom Raevskogo vynudilo ego uiti v otstavku v fevrale 1841 g. Entsiklopedicheskii slovar' po istorii Kubani s drevneishikh vremen do oktyabrya 1917 goda. Krasnodar, 1997. S.373-374.
- 34. Abramov Yakov Vasil'evich (1858-1906), publitsist, literaturnyi kritik, issledovatel' narodnoi zhizni. Rodilsya v Stavropole-Kavkazskom. Okonchil dukhovnuyu seminariyu po kursu «obshcheobrazovatel'nykh nauk». V 1877 g. postupil v Peterburgskuyu mediko-khirurgicheskuyu akademiyu. Cherez god v svyazi s delom o rasprostranenii zapreshchennoi literatury byl vyslan na rodinu. V 1880 g. vernulsya v stolitsu i nachal aktivnuyu zhurnalistskuyu deyatel'nost'. Sotrudnichal v «Otechestvennykh zapiskakh», «Severnom vestnike» i drugikh zhurnalakh. Russkie pisateli 1800-1917. Biograficheskii slovar'. T.1. M., 1989. S. 12-13.
- 35. Abramov Ya. Kavkazskie gortsy. Severo-Kavkazskii filial traditsionnoi kul'tury MTsTK «Vozrozhdenie», 1990. Vpervye trud «Kavkazskie gortsy» byl opublikovan v zhurnale «Delo». 1884. №1.
- 36. Eto utverzhdenie Abramova podtverzhdaetsya noveishimi issledovaniyami po Kubanskoi oblasti. V kontse XIX v. udel'nyi ves krest'yan, meshchan, gortsev, zaklyuchennykh v tyur'makh oblasti, byl primerno odinakov v srednem 0,49 % (po otnosheniyu k ikh obshchei chislennosti, prozhivayushchikh v krae), a dolya zaklyuchennykh kazakov byla v 5 raz men'she 0,09 %. Podschitano po: Ocherki istorii organov vnutrennikh del Kubani (1793-1917 gg.). Krasnodar, 2002. S. 628.
 - 37. Shamshev N. Gorod Sukhum-Kale i ego okrestnosti // Niva. 1896. № 24.

УДК 94

Отечественные и иностранные авторы конца XVIII–XIX вв. о Северо-Западном и Центральном Кавказе (историографический и исторический аспекты) Часть первая

- ¹ Владимир Гаврилович Иванцов
- ² Александр Арвелодович Черкасов
- 3 Василий Валерьевич Тараканов
- 4 Виолетта Сергеевна Молчанова
- 5 Ольга Васильевна Натолочная
- 1, 2, 4 Сочинский государственный университет, Российская Федерация
- 1 Кандидат исторических наук, доцент
- ²Доктор исторических наук, профессор
- ³ Волгоградский государственный университет, Российская Федерация Доктор экономических наук, кандидат исторических наук, профессор
- 4 Аспирант
- ⁵ Международный сетевой центр фундаментальных и прикладных исследований, Российская Федерация

Кандидат исторических наук

Аннотация. Статья содержит историографический обзор сочинений отечественных и иностранных авторов конца XVIII—XIX вв. о народах Северо-Западного и Центрального Кавказа, а также событиях, происходивших в регионе. Авторы отмечают, что рассмотренные в статье работы имеют различную ценность с точки зрения историографии. При этом наряду с вполне научными трудами, авторы которых анализируют предшествующие издания, начиная с древности, а так же документальные материалы XIX века, основная часть сочинений носит исключительно описательный характер, содержащий в совокупности обширные и разнообразные сведения главным образом этнографического характера.

Ключевые слова: топонимы Кавказа и горские племена в орфографии источников; географическое расселение горцев; хозяйство; торговля; религия; судопроизводство; обычаи; нравы.